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fata lor sau a coroanei maghiare, au permis trecerea la un nou stadiu de evoluţie 
so~ial-politrcă,. mergînd pe linia întemeierii statelor feudale româneşti. 

Prezenţa permanentă a poporului nostru la realizarea istoriei comune a po
poarelor vecine vine să demonstreze vechimea sa, tradiţiile istorice ale popoarelor 
din S-Estul Europei. In felul acesta putem încadra şi la această temă de istorie 
universală, o problemă de istorie naţională, contribuind la formarea sentimentelor 
naţionale patriotice. 

lmbinînd prezentarea faptelor istorice obiective cu accent pe aspecte con
crete din istoria mongolilor, concluzia lecţiei va fi uşor desprinsă de către profesor 
chiar cu ajutorul elevilor. Fără a minimaliza sau ignora caracterul militarist, 
oprimarea sau jefuirea popoarelor, elevii vor înţelege aportul mongolilor în evo
luţia istorică universală într-o anumită perioadă. Aceasta va întări convingerea 
istorică, care de altfel trebuie formată în timp la elevi „că fiecare popor are 
contribuţie directă în dezvoltarea societăţii omeneşti". 

Totodată se va clarifica mai bine adevărul fundamental subliniat în Progra
mul partidului că „jugul asupririi străine poate frina sau întîrzia pentru un timp 
evoluţia unui popor, dar nu poate împiedica realizarea aspiraţiilor sale legi
time - cucerirea libertăţii şi unităţii, asigurarea progresului social·. 

în concluzie - lecţia oferă un prilej semnificativ pentru a crea sentimente, 
convingeri patriotice şi internaţionaliste prin aprecierea relaţiilor dintre popoare 
şi a contribuţiei fiecăruia la făurirea civilizaţiei universale. 

Ca material didactic se pot folosi : harta lumii, texte din crestomaţie sau 
al.te lucrări referitoare la temă. Lectura istorică poate fi introdusă în oricare 
etapă a predării, cu condiţia să se facă comentariul istoric, din care elevii să 

înţeleagă problemele ~senţiale. 
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2. * * * 
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DESTRAMAREA SISTEMULUI COLONIAL AL IMPERIALISMULUI. 
PROBLEME ALE ŢARILOR IN CURS DE DEZVOLTARE. 

/clasa a XII-a, cursul de „Probleme fundamentale ale istoriei 
lumii moderne şi contemporane"/ 

1. Destrămarea sistemului colonial al imperialismului 
- Constituirea sistemului colonial al imperialismului I ; 
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- Creşterea nestăvilită a luptei de eliberare a popoarelor dm colonii, în 
timpul !ii clupă cel de-al II-iea război mondial. Prăbuşirea şi destrămarea impe
! iilor coloniale 2 ; 

- Conferinţa de la Bandung /1955/ - importanţa ei 3 ; 

- Realizări decisive în destrămarea sistemului colonial din Africa /J 956-

1966/ 4; 

2. Probleme ale ţărilor în curs de dezvoltare 

- Marele decalaj economic, în creştere, al ţărilor subdezvoltate faţă de 
cele dezvoltate 5 ; 

- Atenţia acordată obţinerii independenţPi economice 6 ; 

- Necesitatea sprijinului ţărilor capitaliste occidentale, în lichidarea sub-
·.dczvoltării 7 ; 

3. Rolul ţărilor în curs de clezvoltare în lumea contemporană 

- Rolul hotărîtor al popoarelor din ţările subdezvoltate, în lichidarea deca
.lajelor economice B ; 

- Rolul ţărilor în curs de dezvoltare în lupta antiimperialistă. pentru in
f5ptuin?a noii ordini economice şi politice internaţionale 9, pentru menţinerea la 
consolidarea păcii 10. 

Concluzie: O serie de factori au contribuit la dezvoltarea mişcării ele elibe
rare naţională, cu participarea unor largi categorii sociale. După eliberare, majo
ritatea noilor state independente au trecut la transformări economico-sociale cu 
caracte1· democratic, progresist, în scopul realizării independenţei economice, pentru 
·depăşirea stării de subdezvoltare, pentru înlăturarea resturilor de colonialism şi 

a imixtiunilor neocolon,iali5tc ale puterilor imperialiste. 

Comentariu istoric 

1. Sistemul colonial al imperialismului reprezintă un ansamblu de relaţi! 

·de exploatare economică şi asuprire politică, prin care statele aflate în stadiul 
monopolist de dezvoltare a capitalismului şi-au exercitat dominaţia asupra multor 
popoare şi ţări din Asia, Africa şi America Latină. Acest sistem cuprinzînd co
lonii, semicolonii şi ţări dependente, s-a alcătuit la sf. sec. al XIX-lea şi la înce
putul sec. al XX-iea, cinci se încheia împărţirea tl'ritorială a globului pămîntesc 

intre puterile imperialiste. La începutul sec. al XX-iea, sistemul colonial al impe
rialismului s-a întins peste un teritoriu cu o suprafaţă de aproape 90.000.000 km~. 
care cuprindea 56% din populaţia terrei. 

2. Decolonizarea este un proces specific epocii contemporane, ca fiind rezul
tatul lichidării regimului colonial, al formării de numeroase tinere state indepen
·dente şi suverane, sub presiunea luptei de eliberare naţională a popoarelor sub· 
jugate din colonii. Această mişcare de eliberare naţională care a luat diverse 
forme. ce au culminat cu răscoala şi războiul eliberator, a fost potenţată de urmă
torii factori : contradicţiile interimperialiste şi victoria coaliţie,1 antifasciste în al 
JI-lea război mondial, cu participarea popoarelor din colonii ş1 ţările dependente, 
formarea sistemului mondial socialist, puternica dezvoltare a ·mişcării comuniste 
:şi muncitoreşti internaţionale, micşorarea forţei şi influenţei în lume a marilor 
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puteri coloniale apusene. Intensificarea luptei anticolonialiste, antiimperialiste a 
popoarelor după cel de-al Ii-lea război mondial, ·a contribuit mult la accelerarea 
crizei generale a capitalismului. Prăbuşirea sistemului de robie colonială, consti
tuie un alt. eveniment istoric important, după transformarea socialismului în sistem 
mondial. Astfel în timpul celui de-al II-lea război mondial s-au prăbuşit impe
riile coloniale ale Italiei şi Japoniei, după care în perioada postbelică s-au des
trămat rînd pe rînd imperiul colonial britanic, olandez, francez, belgian, ultimul 
fiind în anii '70 ai secolului nostru cel portughez. 

3. Victoriile obţinute pe parcursul revoluţiei chineze sub conducerea prole
tariatului, în frunte cu partidul comunist, au impulsionat lupta de eliberare a 
nopoarelor asiatice, cea mai mare parte a acestora prodamîndu-se independente 
Între anii 1945-1954. In asemenea împrejurări a avut loc o reuniune a celor 
29 de ţări asiatice şi africane, cunoscută sub numele de Conferinţa de la Ban
dung/18-24 apr. 1955, ins. Djava, Indonezi.a/, ea fiind prima manifestare puternică 
a solidarităţii afro-asiatice. Conferinţa a urmărit două importante obiective :_ 
<1/ desfiinţarea col(i)nialismului şi a rasismului ; b/ promovarea unei păci durabile 
în lume şi a cooperării internaţionale printr-o politică de nealiniere la blocurile 
militare. Ţările participante au fost în unanimitate de acord cu cele cinci principii 
politice ale coexistenţei paşnice/panda sila/, adoptate în relaţiile dintre India şi 

R. P. Chineză : respectul reciproc al suveranităţii ş1 integrităţii teritoriale, neagre
siunea, neamestecul în treburile interne ale altui stat, egalitate şi avantaj reciproc„ 
corxistenţă paşnică, care ulterior au fost înscrise în rîndul principiilor dreptului 
internaţional de către Adunarea Generală a O.N.U„ în oct. 1970. Prin rezoluţiile 

?.nticolonialiste adoptate, amintita conferinţă a dat un puternic sprijin moral. 
popoarelor care înfruntau dominaţia colonială. lupta acestora pentru cucerirea
independenţei căpătînd o forţă nouă. 

4. Dacă în intervalul 1956-1959 au dobîndit independenta doar 5 state din 
Africa. 'numai în anul 1960 s-au constituit 17 state africane / . .'Anul Africii"/, alte 
12 state de pe continentul negru devenind independente între anii 1961-1966_ 
!n timpul acestui proces de decolonizare a Africii, Adunarea Generală a O.N.U. 
întrunită în cea de-a XV-a sesiune a ei, la 14 dec. 1960 a adoptat documentur 
intitulat „Declaraţia pentru acordarea independenţei ţărilor şi popoarelor coloniale", 
care fiind o adevărată Cartă a decolonizării specifica :. ,.supunerea populaţiei li.! 
subjugare, dominaţie şi exploatare străină constituie o negare a drepturilor fun
damentale ale omului, este potrivnică Cartei O.N.U. şi compromite cauza păcii 

şi cooperării mondiale". Această istorică declaraţie a reprezentat a încurajare po
litică a mişcărilor de eliberare naţională şi a dat impuls procesului de lichidare
a colonialismului. Cu toate acestea, astăzi în lume, încă se menţm unele rămăsite 
ale oprimării coloniale, pe care erau nevoiţi la sf. anului 1982 să o suporte cca. 
12 milioane de oameni. De aceea, opinia publică mondială urmăreşte cu simpatie 
şi dă sprijin luptei arabilor palestinieni şi populaţiilor asuprite din Namibia şi 

Africa de Sud. Alături. de celelalte state socialiste, România a acordat şi continuă 
să acorde un sprijin multilateral tuturor popoarelor coloniale şi noilor state inde
pendente, pronunţîndu-se ferm pentru deplina lichidare a colonialismului şi a 
Politicii de discriminare rasială. 

5. Decalajul economic apare ca o diferenţă categorică în dezvoltarea econo
mică, existentă între ţările capitaliste dezvoltate, cu un înalt grad de industriali-
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zare, cu o structură economică modernă şi ţările slab dezvoltate ce au o economie 
înapoiată, ca urmare a dominaţiei coloniale. Subdezvoltarea este un fenomen spe
cific ţărilor din Asia, Africa şi America Latină, care constă în gradul redus al 
dezvoltării industriei, agricultură orientată spre monocultură, subnutriţie şi mal
nutriţie /media zilnică fiind consumul de 1 OOO de calorii de om/, slaba dezvoltare 
a ştiinţei, învăţămîntului şi cultur.ii, insuficienţa asistenţei sanitare/ gradul înalt 
de răspîndire a unor boli mfecţioase, a bolilor sociale, a bolilor gastro-intesti
nale etc./, s.laba folosire a numeroasei forţe de muncă, lipsa acută de devize în 
urma comerţului exterior dezavantajos cu ţările dezvoltate /dacă în 1935 se putea 
cumpăra un automobil Ford cu 20 de saci de cafea braziliană, în 1965 pentru 
această achiziţionare erau necesari 200 de saci/, datorită monoexportului /care 
constă în precumpănirea categorică a unor materii prime agricole sau minerale, 
de exemplu Zambia cu 930;0 cupru, Mauritania cu 800/o minereu de fier, Burund' 
z:u 890/o cafea, Ghana cu 700j0 cacao, Panama cu 600/o banane, Ciad cu 820/o bumbac, 
Zambia cu 95% arahide etc./. Mărimea decalajului economic poate fi pus în evi
tlenţă, mai ales prin compararea indicatorului care se referă la venitul naţional 

pe locuitor. Astfel, în 1980, existau 32 de state în care venitul naţional pe cap 
ele locuitor în dolari S.U.A. S era sub 360 $ (cele mai sărace dintre acestea 
fiind Ciad cu 111 8 şi Bangladesh cu 130 $ . Adîncirea continuă a decalajelor 
economice între ţările sărace şi cele bogate, se poate demonstra prin faptul c:1 
dacă în 1949 venitul naţional pe locuitor în S.U.A. era de 1463 $ şi în India 
ele 57 $, în anul 1980 acesta era pentru S.U.A. de 11.590 $ iar pentru "India 
.de 2:10 $. De această stare, profund inechitabilă, în care se află imensa majoritate 
a omenirii (70% din populaţia planetei dispunînd de 300/o din venitul naţional 

la scară mondială), se face răspunzătoare politica imperialistă, coloniaiistă, de 
·dominaţie şi de asuprire a popoarelor, de jefuire a bogăţiilor naţionale, de între
ţinere a unor relaţii de schimb neechivalente, de acordare a creditelor cu dobînzi 
înalte (datoria externă a ţărilor sărace a crescut de la 78 ele miliarde $ în 1970 
la 626 de miliarde $ în 1982/. 

6. Neocolonialismul este politice. promovată, în forme mai rafinate, de ma
rile puteri imperialiste pe tărîm economic, social, ideologic şi mditar, în scopul 
menţinerii fostelor ţări coloniale în sfera lor de influenţă şi dominaţie, perpe
tuîncl starea de subdezvoltare. economică a acestora. Pentru a depăşi această stare. 
ţările eliberate de sub jugul colonial au de învins numeroase dificultăţi. De aceea, 
după cucerirea independenţei de stat, trebuie respinse metodele neocolonialiste 
-si înd€părtate structurile sociale înapoiate, pentru a realiza şi apăra independenţa 

economică, adică dreptul tuturor statelor de a fi stăpîne pe resursele lor naţio

nale, de a le folosi în propriul interes, în vederea asigurării progresului tuturor 
ramurilor economice. Această „a 2-a independenţă", care duce inevitabil la creş

tere economică, se poate obţine numai prin unitatea forţelor patriotice din fiecarl' 
ţară, indiferent de opţiunile politice de viitor, un rol hotăritor revenind proleta
riatului, partidelor comuniste şi muncitoreşti. O serie de ţări, în curs de dez
voltare, manifestă tendinţa ele a recurge la calea socialistă de dezvoltare, pentru 
a rezolva problemele cu care sînt confruntate. 

7. „Este necesar ca popoarele şi ţările mai dezvoltate, îndeosebi cele care 
.au realizat această dezvoltare şi pe seama asupririi popoarelor slab dezvoltate, 
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să acorde un ajutor mai puternic, mai substanţial în asigurarea progresului eco
nomic şi social al acestor state. Numai pe această cale se vor putea înfăptui 
programele de dezvoltare economică şi socială rapidă, se vor obţine rezultate în 
lichidarea decalajelor care despart ţările avansate de cele slab dezvoltate." Nezi 
N. Ceauşescu, „Raport la cel de-al Xi-lea Congres al P.C.R., Ed. politică, Bucu
reşti, 1974, p. 86/. „Menţinerea decalajelor economice afectează grav însă.<ii evo
iutia economică generală, constituie un factor de îngustare a pieţii mondiale, de 
~riză economică, reduce pînă la urmă posibilităţile de dezvoltare şi a ţărilor 
inaintate economic" /Vezi „Programul Partidului Comunist de făurire a societăţii 

socialiste multilateral dezvoltate şi înaintare a României spre comunism", Editura 
politică, Bucureşti, 1975, p. 181/. 

8. Pentru o ţară decisă să renunţe cit mai repede la subdezvoltare; „factorul 
hotărîtor al dezvoltării economico-sociale îl constituie munca şi eforturile fiecărui 
popor. De aceasta depinde atît folosirea eficientă a mijloacelor şi resurselor 
proprii, dt şi a avantajelor colaborării internaţionale, inclusiv a ajutorului din 
partea altcr st;ite'" /Vezi „Programul Partidului Comunist Român ... ", Editura 
politică Bucureşti 1975 p. 180/. 

9. Noua ordine economică şi politică internaţională - o soluţie în elaborarea 
căreia preşedintele Nicolae Ceauşescu a avut un rol de frunte - presupune rea
lizarea unor restructurări ale raporturilor dintre statele lumii bazate pe egalitate, 
echitate şi avantaj reciproc, pe respectarea suveranităţii şi independenţei naţio

nale. O manifestare a solidarităţii şi unităţii de acţiune a ţărilor în curs de dez
voltare, în domeniul relaţiilor economice şi comerciale internaţionale, pentru des
fiinţarea practicilor inechitabile, a fost crearea Grupului celor 77 în anul" 1964, 
a cărui membru oficial a devenit România socialistă în 1976. Lupta pentru noua 
ordine internaţională constituie o continuare a luptei de eliberare naţională, 

o expresie a luptei de clasă dintre asupriţi şi asupritori pe arena mondială. „Ţă
rile mici şi mijlocii sînt chemate să joace un rol tot mai activ în afirmarea noilor 
principii de relaţii între state şi a unei noi ordini economice şi polJ.,tice interna
tionale" /Nicolae Ceauşescu, „Raport la cel de-al Xi-lea Congres al' P.C.R., Ed. 
pol., Bucureşti, 1974, p. 37/. 

10. Decolonizarea este una din trăsăturile caracteristice ale ultimelor decenii 
si un factor esenţial în schimbarea raportului de forţe pe plan internaţional, în 
favoarea forţelor păcii şi progresului social. Astfel, după anul 1961, s-a dezvoltat 
Mişcarea nealiniaţilor, care cuprinde peste 100 de state ale lumii, această mişcare 
acţionînd pentru dezvoltarea de-sine-stătătoare, independentă a fiecărui stat, a 
fiecărui popor. De asemenea, avînd ca obiectiv lupta antirasială şi. antiimperia
listă, pentru decolonizarea continentului negru, a fost înfiinţată Organizaţia Uni
tăţii Africane în 1963. Aşadar, zecile de noi state independente, în majoritatea 
lor nealiniate, îndeplinesc astăzi un rol tot mai important în cadrul Organizaţiei 
Xaţmnilor Unite, participînd la desfăşurarea vieţii internaţionale prin intensifi
carea luptei împotriva politicii imperialiste de forţă şi dictat, pentru dezarmare 
şi pace, pentru realizarea unor noi relaţii internaţionale bazate pe deplina egali
tate în drepturi a tuturor popoarelor, pe o conlucrare democratică în lume. In 
felul acesta, în lupta pentru apărarea şi consolidarea păcii, ia o amploare tot 
mai mare f·rontul mondial antiimperialist, în' care ţările în curs de dezvoltare 
ocupă un loc de. seamă, alături de ţările socialiste. 
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Comentariu metodic 

Conform programei şcolare, tema privitoare la „Destrămarea sistemului co
lonial al imperialismului şi probleme ale ţărilor în curs de dezvoltare", se par
curge într-o singură oră la liceele. industriale, de matematică-fizică etc. şi în două 

.ore la liceele de filologie-istorie. 

Pentru a înţelege amploarea pe care a luat-o în ultimele decenii fenomenu\ 
decolonizării şi totodată creşterea rolului ţărilor subdezvoltate şi în curs de dez
·voltare în desfăşurările vieţii politice intern.aţionale, am considerat că tema 
/lecţia/ trebuie sistematizată, pentru a urmări problematica ei potrivit planulu' 
,de lecţie, fixîndu-ne cîteva principale obiective. Aceste obiective coincid. în con
ţinut, cu întrebările şi problemele recapitulative formulate la încheierea teme 
.jlecţiei/ din manualul de istorie pentru clasa a XII-a, p. 156. Astfel, se insistă 

asupra analizării factorilor care au dus la eliberarea ţărilor coloniale şi depen
dente, după al Il-lea război mondial. Este firesc, de asemenea, să se explice 
.într-o strînsă relaţie noţiunile de subdezvoltare economică. cu decalajul econom11, 
în creştere, dintre ţările dezvoltate şi ţările subdezvoltate sau în r••rs de dezvol· 
tare, recurgînd şi la diferite exemplificări. In continuare, se vu. acorda atenţii 

soluţiilor pe care le aplică ţările slab dezvoltate, pentru depăşirea problemelo~ 

crL•ate ele subdezvoltarP, precum şi poziţiei pe care ţara noastră, preşedintele Pi, 

a adoptat-o faţă de eforturile depuse în această direcţie, de ţările recent elib~· 

1·ate de sub dominaţia colonială şi faţă de prnblemele lor economico-sociale. prin 
folosirea documentelor de partid /de ex. documentele ratificate de Congresul a: 
XI-iea al P.C.R., Raportul de la Conferinţa Naţionaiil a P.C.H. din dec. 1982 I 
Raportul de la cel de-al XIIl-lea Congres al P.C.R. prezidate ambele de cătr1 

tovarăşul Nicolae Ceauşescu/. Lecţia poate fi predată folosind în suficientă măsuri 
dialogul cu elevii, mai ales în ceea ce priveşte atitudinea României faţă di 
lupta pentru eliberare naţională de sub jugul colonial şi a modului în care lt\' 

buie să se acţioneze astăzi, pentru eliminarea stării de subdezvoltare. Desfăsu

rarea lecţiei este de neconceput fără a înfăţişa elevilor cea mai nouă hartă politică 

a lumii. Cu atît mai bine ar fi, dacă am avea posibilitatea să folosim în parali 
o hartă a lumii de la începutul sec. al XX-lea, fiindcă cu ajutorul acestor doua 
11ili-ţi, prm comparat.ie, am putea transmite într-un moct 111ai corespunzător, ima
_ginea schimbărilor petrecute astăzi în iumea contemporană. 

OCTAVIAN CR ISTESCl' 

SOCIETATEA ROMÂNEASCĂ ÎN PERIOADA DINTRE 
CELE DOUĂ REVOLUTU 

EVOLUŢIA POLITICĂ DUPĂ REVOLUŢIA DIN 1821. 
MIŞCĂRI SOCIALE, ORGANI:2;AŢII ŞI SOCIETĂŢI REVOLUŢIONARE. 

Problematica temei 

ocupaţia turcească (1821- iunie 1822). I 
A. Restabilirea domniilor pămîntene (iulie 1822-aprilic 1828). 2 
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